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Kálmánháza, Mandabokor, Felsősima 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 2. missziói útja – Athénben 

 

(2. dia) 16Miközben Pál Athénban várta őket, háborgott a 

lelke, mert látta, hogy a város tele van bálványokkal. 17Nap 

mint nap vitázott a zsinagógában a zsidókkal és a hozzájuk 

csatlakozott istenfélőkkel, a főtéren pedig azokkal, akiket 

éppen ott talált. 18Néhány epikureus és sztoikus filozófus is 

vitázott vele. Némelyek ezt kérdezték: Mit akarhat ez a fe-

csegő mondani? – mások ezt mondták: Úgy látszik, hogy 

idegen istenségek hirdetője – mivel Jézust és a feltámadást 

hirdette. (3. dia) 19Ekkor megfogták, az Areopágoszra vit-

ték, és megkérdezték tőle: Megtudhatjuk-e, mi az az új ta-

nítás, amelyet hirdetsz? 20Mert amint halljuk, idegen dol-

gokkal hozakodsz elő, szeretnénk tehát megérteni, hogy 

miről is van szó. 21Az athéniak és a bevándorolt idegenek 

ugyanis egyébbel sem töltötték az idejüket, mint azzal, 

hogy valami újdonságot mondjanak vagy halljanak. (4. 

dia) 22Pál ekkor kiállt az Areopágosz közepére, és így szólt: 

Athéni férfiak, minden tekintetben nagyon vallásos embe-

reknek látlak titeket, 23mert amikor bejártam és megtekin-

tettem szentélyeiteket, találtam olyan oltárt is, amelyre ez 

volt felírva: AZ ISMERETLEN ISTENNEK. Akit tehát ti 

ismeretlenül tiszteltek, én azt hirdetem nektek. 24Az Isten, 

aki teremtette a világot és mindazt, ami benne van, aki 

mennynek és földnek Ura, nem lakik emberkéz alkotta 

templomokban, (5. dia) 25nem szorul emberi kéz szolgála-

tára, mintha hiányt szenvedne valamiből, hiszen ő ad min-

denkinek életet, leheletet és mindent. 26Az egész emberi 

nemzetséget egy vérből teremtette, hogy lakjon az egész 

föld színén, meghatározta elrendelt idejüket és lakóhelyük 

határait, 27hogy keressék az Istent, hátha kitapinthatják és 

megtalálhatják, hiszen nincs messzire egyikünktől 

sem, 28mert őbenne élünk, mozgunk és vagyunk. Ahogy a ti 

költőitek közül is mondták némelyek: „Bizony, az ő nem-
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zetsége vagyunk.” (6. dia) 29Mivel tehát az Isten nemzetsége 

vagyunk, nem szabad azt hinnünk, hogy aranyhoz vagy 

ezüsthöz vagy kőhöz, művészi alkotáshoz vagy emberi el-

képzeléshez hasonló az istenség. 30A tudatlanság időszakait 

ugyan elnézte Isten, de most azt hirdeti az embereknek, 

hogy mindenki mindenütt térjen meg. 31Azért rendelt egy 

napot, amelyen igazságos ítéletet mond majd az egész föld-

kerekség fölött egy férfi által, (7. dia) akit erre kiválasztott, 

akiről bizonyságot adott mindenki előtt azáltal, hogy fel-

támasztotta a halálból. 32Amikor a halottak feltámadásáról 

hallottak, egyesek gúnyolódtak, mások pedig azt mondták: 

Majd meghallgatunk erről máskor is. 33Pál ezután eltávo-

zott közülük. 34Néhány férfi azonban csatlakozott hozzá, és 

hívővé lett: közöttük az areopágita Dionísziosz is, egy Da-

marisz nevű asszony és velük együtt mások.” ApCsel 17,16-

34 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Folytatjuk a már megkezdett sorozatunkat. A mai állomás 

Athén lesz egy pici kitérővel, hiszen Thesszalonikából (8. dia) 

nem egyenesen Athénbe megy, hanem megáll Béreában is, s 

elidőzik néhány napot ezen a településen. Tényleg csak néhány 

napot tölt itt, mert a megvadult, feldühödött thesszalonikaiak 

képesek voltak közel 80 km-t utazni azért, hogy ne csak a saját 

városukból, hanem még Béreából is elűzzék Pál, ellehetetlenít-

sék őt. De amiért mi is a kitérőt tettük, nem ez a tény, hanem 

az az „apró” megjegyzés, hogy milyenek is voltak ezek a 

Béreaiak?! Azt olvashatjuk (9. dia): „11Ezek nemesebb lelkű-

ek voltak, mint a thesszalonikaiak, teljes készséggel fogad-

ták az igét, és napról napra kutatták az Írásokat, hogy 

igaz-e, amit Pál mond.” ApCsel 17,11. Nemes lelkűek voltak, 

teljes készséggel fogadták az Igét és napról-napra kutatták az 

Írásokat. Ritka az ilyen gyülekezet. Akkor is ritka volt, sok 

esetben ma is ritka. Sok gyülekezet van, aki nemes lelkületű, 
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szolgálatkész, tettre kész, cselekszik, nyüzsög, élet van benne 

– ahogy az efezusi gyülekezettel sem volt ezen a területen 

probléma, amikor Jézus dicséri a Jelenések könyvében –, de 

annál fontosabb kérdés, hogyan fogadja egy gyülekezet az Igét 

és kutatja-e az Írásokat napról-napra, megvizsgálja-e mindazt, 

ami elhangzik egy-egy istentiszteleten? Olyan jó lenne, ha re-

ánk is ez a lelkület lenne jellemző. Olyan nagy szeretettel hor-

dozták Pál, megbecsülték az Igét! Szolgálati területének egyik 

legszebb állomása, de rövid időn belül elkellett menekülni eb-

ből a városból, mert a thesszalonikaiak gyűlölete ideáig is el-

ért. Nem csak a saját városukból üldözték el, hanem képesek 

voltak Thesszalonikából elutazni csak azért, hogy Pált onnan is 

elűzzék. A gyűlölet így tudja hajtani az embert. Emiatt a gyűl-

ölet miatt kénytelen volt elmenekülni Pál, s elutazott (10. dia) 

a 400 km-rel távolabb lévő Athénbe.  

 Néhány fontos információ hangozzék el a városról, hi-

szen az akkori kor egyik legmeghatározóbb városa volt a kul-

túra, a filozófia, a művészet, a vallás, a kereskedelem és a tu-

domány területén. (11. dia) Nevét az ősi görög mitológiai vá-

rosvédő istennőről, Athénéről kapta. Kr. 1. évezredben a város 

aranykorát élte, az egész nyugati világ vezető szellemi köz-

pontjává vált. Kr. e. 430 körül a lakossága elérte a 310 000 főt. 

A szünkretizmus, a vallási keveredés, a vallásosság központja 

(is) lett.  Ezért is olvassuk az athéni út beszámolójánál, (12. 

dia) „16Miközben Pál Athénban várta őket, háborgott a 

lelke, mert látta, hogy a város tele van bálványokkal.” Ap-

Csel 17, 16. Ez a mondat két lelki állapotot is tükröz. (13. dia) 

Az egyik Pál, a másik a város lelki állapotát. A városban el-

uralkodott a mindennemű tolerancia. A vallási, - a kulturális, - 

a gondolkodásmód, - a nemi, - a szexuális tolarencia, s ebből 

fakadóan mindenki azt csinálhatott, amit akart. Volt a történe-

lemben már jó néhányszor ilyen lelki állapot. A Bírák könyvé-

ben ezt olvashatjuk (14. dia): „25Abban az időben nem volt 

király Izráelben: mindenki azt csinálta, amit jónak látott.” 

Bír 21,25. Ma, a XXI. században is hasonló kort élünk, min-

denki azt csinál, amit akar és mindezt a tolarencia, a szeretet, 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Isten
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pallasz_Ath%C3%A9n%C3%A9


„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

4 
 

az elfogadás köntösében. (15. dia) Ha valaki férfi létére nő 

akar lenni, legyen. Ha valaki nő létére férfi akar lenni, legyen. 

Ha valaki férfiként férfival akar élni, szexuális kapcsolatot lé-

tesíteni, házasságban élni, gyermeket örökbe fogadni, legyen! 

Ha valaki nő létére, nővel akar élni, szexuális kapcsolatot léte-

síteni, házasságban élni, gyermeket örökbe fogadni és nevelni, 

legyen! A szeretet, az elfogadás a legfontosabb! Mondják, 

mert (16. dia) a „család az család!” (16/a dia) Mindenki azt 

csinál, amit akar, úgy él, ahogy akar, azzal él, akivel akar, azt 

csinál, amit akar, azzal fekszik le, akivel akar. Én tudom, hogy 

talán vannak közöttünk is olyanok, vagy hallgatják olyanok is, 

akik azt mondják, hogy ez normális, mert joga van hozzá, mert 

mindegy, hogy ebben a családban férfi és férfi van, vagy nő és 

nő, vagy éppen férfi és nő, a szeretetkapcsolat a legfontosabb, 

és ha szeretik egymást, akkor annál nincsen fontosabb. Ha így 

szeretnének (17. dia) gyermeket nevelni, akkor joguk van hoz-

zá, sőt, ha szülni szeretnének, akkor miért ne, joga van hozzá. 

De tudjátok, nem azt kell nézni, ami a világban eluralkodó 

tendencia, szellemiség, fősodor, ár, hanem azt, amit Isten Igéje 

mond, mert az már kiállta az idők próbáját, a nehezekben is 

megtartó erő volt és az ilyen toleráns világban is, a lelki-

szellemi sötétségben is tűzoszloppá lett. Ma ez egy elfogadott 

nézet – legalábbis sokaknál – s ha ezzel te nem értesz egyet, 

akkor homofób vagy, intoleráns, szeretetlen, gyűlölködő, kire-

kesztő. Ahogy ma lassan nincsen semmi gát, a görög világban 

sem volt semmi gát. (18. dia) Az athéni világban, de a nagy 

római birodalomban is mindenki azt csinálhatott, amit akart. 

Virágzott a prostitúció, az orgiák, a homoszexualitás, a vallá-

soskodás, a bálványimádás, mert a toleranciába minden bele-

fért. A görög világban ez egy teljesen „normális”, toleráns 

gondolkodás volt. Újra és újra, minden korban felüti a fejét ez 

a fajta szemlélet. És nem csak a testiségben, nemiségben, ha-

nem a vallásos életben is tolerancia volt, mert azt mondák, 

mindenki úgy és abban hisz, amiben és ahogyan akar. Ha Ze-

uszban és Istenben akarsz hinni, tedd azt, mert a hit a lényeg, 

nem a tárgya. Kit szeretsz? Mindegy, mert a szeretet a lényeg, 
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nem a szerelem tárgya! Ismerős? Ma nem ugyan ez van? És 

hogy mennyire így van ez, nem olyan régen látott napvilágot a 

hír és egyre többen követik ezt, (19. dia) egy kazah férfi egy 

mű nőt vett el feleségül. Egyre többen visznek oltár elé ilyen 

mű embereket, egyre növekszik az ilyen házassaságok száma. 

Kifordult ez a világ, de ez azért van, mert nem a szerelem tár-

gya, nem a hit tárgya a fontos, hanem a szeretet és a hit. Az, 

hogy kit szeretsz, vagy kiben hiszel, lényegtelen, mert azt csi-

nálsz, amit akarsz, azt szeretsz, akit akarsz, abban hiszel, aki-

ben akarsz. Ilyen lelki állapotban látta Pál Athén városát. (20. 

dia) Látta ezt az erkölcsi romlottságot. A bálványokat és bál-

ványimádókat, a vallásoskodókat és a vallásoskodásokat. (20/a 

dia) Pálnak pedig háborgott a lelke. Mert egy jó érzésű ember 

nem közömbös marad, nem hagyja hidegen a látottak, hanem 

felindul lelkében. Bántja, fáj neki mindaz, amit lát. Hadd 

mondjam el nektek azt, hogy amit lát az ember ebben az or-

szágban, Európában, a világban, azt nem hagyhatjuk szó nél-

kül. Nem maradhatunk közömbösek, nem süllyedhetünk a kö-

zöny mocsarában. Hadd tisztázzam azt is, hogy ez nem politi-

ka. Távol álljon tőlem, hogy szószéken politikai kérdésekben 

állást foglaljak, de lelki állapot kérdésében állást kell foglal-

nom. Lelki állapot kérdéséből nem szabad politikát csinálni. 

És politikából nem szabad lelki kérdéseket csinálni. Azonban 

el kell mondani Isten Igéjének a fényében, mi az, ami bűn, mi 

az, ami Isten előtt utálatos és gyűlölt dolog. Amikor az ember 

ezt látja, akkor nem mehet el emellett szó nélkül. Gondoljatok 

bele, mi lett volna, ha emberek elmentek volna Dávid és Bet-

sabé szörnyű bűne mellett. Ha nem tette volna szóvá Nátán, 

mondván, a szeretet a legfontosabb. Ha a próféták az akkori 

„egyház”, zsidó vallási vezetők élősködését, kizsigerelését, 

féktelen hatalmi vágyait nem teszik szóvá. A lelki állapotot 

igen is szóvá kell tenni. Pálnak pedig háborog a lelke, mert 

nem közömbös az athéniaiak iránt. Fáj neki a toleranciába 

burkolt feslettségük, romlottságuk, istentelenségük, vallásos-

kodásuk. Bántotta, hogy ami egyedül Istennek járt volna, a 

tisztelet, az imádat, a hódolat, azt más istenek, bálványok felé 
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(is) kifejezték. Ez a „szent” háborgás, lelki állapot hajtotta őt, 

illetve engedte magát vitetni a ma is létező (21. dia) Areo-

págoszra. Ezen a helyen mondta el a híres areopágoszi beszé-

det, melynek meghallgatása után néhányan hitre jutottak. A 

hallgatóságot három csoportra lehet bontani. (22. dia)  

1. A gúnyolódó tömegre 

2. A „meghallgatunk még” tömegre 

3. A hitrejutottakra 

Voltak azok, akik üres fecsegésnek vették Pál igehirdetését. 

Olyan filozófiai magaslatokban éltek, olyan nagy gőg volt 

bennük, hogy lenéztek minden mást, mindenkit, aki nem ért fel 

azokba a magaslatokba. Az ilyenek mindig gúnyt űznek a má-

sikból. Rájuk tipikusan jellemző ez a kifejezés (23. dia) – „Az 

üres kalász fenn hordja  a fejét, a teli meghajol.”. Kinevették, 

megvetették Pált és gúnyolódtak rajta.  

A második csoport, akik közömbösek voltak, a szívük nem 

indult meg sem a megvetés, a gúnyolódás irányába, sem a 

megbecsülés, a lelki változás irányába. Az a „meghallgatunk 

még” tömeg, akiket nem hat meg semmi. (24. dia) „Jól be-

szélsz”, jó a retorikai érzéked, de a tartalma hidegen hagy.  

A harmadik pedig (25. dia) az a néhány ember, akik hitre ju-

tottak, akiket megérintett Isten Igéje, hívővé lettek. 

E három módon (26. dia) lehet reagálni a hirdetett Igére! 

Lehet gúnyolódva is hallgatni, lehet „meghallgatunk még” kö-

zömbösen figyelni és lehet úgy is hallgatni, hogy a hirdetett 

ige gyümölcsöt terem az ember szívében, munkálja a hitreju-

tást és megváltozik az ember élete. Ahogy megváltozott ennek 

a Dioniziosznak, vagy Damarisz nevű asszonynak is az élete, 

mert nem gúnyolódó lelkülettel, közömbösen hallgatta az Igét, 

hanem engedte, hogy Isten formálja a hirdetett Igén keresztül 

az életét. Te hogyan fogadod Jézus Krisztus haláláról, feltá-

madásáról szóló bizonyságtételt? Gúnyolódsz rajta, vagy „jó 

volt lelkész úr! meghallgatjuk még!” – de már a kifelé vezető 

ajtón azt sem tudjátok, mi volt a téma, mert aludtatok, nem 

figyeltetek, hidegen hagyott benneteket az elhangzottak, vagy 

életté vált bennetek az Ige? Isten ki akar bennünket mozdítani 
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"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 
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a vallásoskodásunkból, a bálványinkból, a mindent elfogadok 

és mindent megtehetek gondolkodásunkból és elkötelezett, 

Krisztusban élő embereket akar belőlünk formálni. Hogyan 

fogadjuk Isten Igéjét? Könnyelműen, vagy komolyan? Mert 

mind a gúnyolódás, mind a „meghallgatunk még” hozzáállás 

elutasítás. Tévedünk, ha azt gondoljuk, hogy (26/a dia) Krisz-

tus elutasítása nem jár visszafordíthatatlan következmények-

kel. Vegyük komolyan, mert nagy a tét! 

 


